

СБОРНИК МУНИЦИПАЛЬНЫХ ПРАКТИК

Иркутск 2024 год

Развитие туризма в муниципальных образованиях Иркутской области

Or	лавление			
Общие сведения о муниципальной практике				
1.	Практика работы администрации Ангарского городского округа	4		
2.	Практика работы администрации города Иркутска	ŝ		
3.	Практика работы администрации города Свирска10	)		
4.	Практика работы администрации Иркутского района13	3		
5.	Практика работы администрации Усольского района15	5		
6.	Практика работы администрации Черемховского района18	3		

### Общие сведения о муниципальной практике

В соответствии с Федеральным законом от 6 октября 2024 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» создание условий для развития туризма в муниципальных образованиях не является вопросом местного значения, а относится к праву органов местного самоуправления (ст. 14.1, 15.1, 16.1) всех уровней муниципальных образований.

Используя такое право, в 12 из 42 муниципальных образованиях городских округов и районов приняты в разных формах и содержаниях муниципальные программы развития туризма, четыре района информацию не представили. Жигаловский район не является членом Ассоциации. (анализ проводился только по муниципальным образованиям 2-го уровня).

Талица 1 Информация о принятых в муниципальных образованиях Иркутской области программ по развитию туризма на территории

Муниципальное	Наименование программы	Финансирование
образование	(подпрограммы, мероприятий)	в 2024 г., тыс. руб.
г. Иркутск	Муниципальная программа	14400
	"Экономическое развитие", в	
	рамках которой предусмотрены	
	мероприятия в целях реализации	
	права на участие в создании	
	условий для развития туризма.	
г. Свирск	Муниципальная программа	150
	«Развитие туризма в г. Свирске на	
	2021 — 2025 годы»	
г. Усть-Илимск	В рамках муниципальной	85
	программы "Развитие культуры"	
	сформирована подпрограмма	
	"Развитие туризма".	
Братский район	В рамках муниципальной	400
	программы "Развитие	
	экономического потенциала"	
	сформирована подпрограмма	
	"Развитие туризма".	
Заларинский район	Муниципальная подпрограмма	150
	«Развитие туризма на территории	
	Заларинского района» на 2023-	
	2025 г.г.»	
Иркутский район	Подпрограмма «Создание условий	120
	для развития туризма на	
	территории Иркутского районного	
	муниципального образования»	

	муниципальной программы «Развитие экономического потенциала в Иркутском районном муниципальном образовании» на	
 	2023 - 2027 годы	0.00
Нукутский район	Подпрограмма «Внутренний и въездной туризм»	0,00
Осинский район	Программа - планирование экономического развития Осинского района, подпрограмма	1150
	развитие туризма в Осинском муниципальном районе,	
	мероприятие - создание и обустройство экологических троп,	
	инфраструктуры туристических маршрутов, сакральных мест	
Слюдянский район	подпрограмма "Развитие туризма в Слюдянском муниципальном районе" на 2024 год	455
Тайшетский район	Подпрограмма «Развитие туризма на 2020-2026 годы» в рамках муниципальной программы «Стимулирование экономической активности на 2020-2026 годы»	90,8
Усольский район	Муниципальная программа "Развитие туризма"	606
Черемховский район	Подпрограмма «Развитие туризма»	50

# Основные мероприятия, реализуемые органами местного самоуправления в рамках муниципальных программ по развитию туризма:

- Взаимодействие с хозяйствующими субъектами в сфере туризма по вопросам подготовки документов на участие в конкурсах грантовой поддержки по строительству и реновации коллективных средств размещения (оказание консультационной и методической поддержки).
- Проведение пресс и инфо туров по территории MO, проведение круглых столов, конференций, семинаров по вопросам развития туристской индустрии в MO.
- Содействие КФХ в расчете потребности в привлечении грантов в форме субсидий на развитие агротуризма.
- Проведение работы по выявлению объектов туристской привлекательности и объектов достопримечательностей на территории МО.

- Разработка новых туристских маршрутов (включая маркировку, навигацию, обеспечение безопасности, организацию выделенных зон отдыха и иные мероприятия).
- Разработка и изготовление рекламных буклетов, визитных карточек, наружной рекламы, сувенирной продукции.
  - Организация и проведение тематических выставок и экспозиций.
- Изготовление и установка информационных знаков в местах, часто посещаемых туристами.
- Продвижение туристских ресурсов в средствах массовой информации и сети «Интернет», на сайтах органов местного самоуправления.
- Формирование и ведение реестра субъектов предпринимательства в сфере туризма.
- Сбор данных, актуализация информации по коллективным средствам размещения, туроператорам и другим организациям сферы туризма, осуществляющим деятельность на территории МО.
- Развитие кадрового потенциала отрасли, повышение квалификации (организация проведения обучающих семинаров, конкурсов профессионального мастерства в сфере туризма).

Отсутствие в муниципальных образований одноименных программ, подпрограмм по развитию туризма, и(или) отсутствие, или недостаточное финансирование таких мероприятий еще не говорит об отсутствии какой бы то не было деятельности органов местного самоуправления в сфере развития туризма на территории.

# 1. Практика работы администрации Ангарского городского округа

Администрацией Ангарского городского округа (АГО) в направлении развития выездного туризма и сферы гостеприимства профильным отделом администрации организован и проведен конкурс профессионального мастерства среди работников предприятий в сфере гостеприимства. Участники конкурса: команды, сформированные из работников гостиниц, отелей, баз отдыха и туристических фирм. Заявки поданы от 5 команд, приняли участие 3 команды по 5 человек. Главной целью проведения Конкурса является укрепление и расширение партнерских отношений между представителями турбизнеса и органами муниципальной власти.

Отдел принимал участие в работе над формированием проекта Государственной программы Иркутской области «Туризм и индустрия гостеприимства» на 2022-2026 годы. В Агентство по туризму Иркутской области были направлены предложения о включении перечня мероприятий АГО, в целях определения необходимых объемов государственной поддержки мероприятий муниципальных образований в сфере развития туризма.

При формировании мастер-плана Иркутской области в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства», отделом

предоставлена информация по потенциальным проектам АГО, представляющих наибольший туристический интерес.

Мероприятия, осуществляемые муниципалитетом для развития туристической деятельности: проведение информационной деятельности на продвижение туристических возможностей территории АГО, организация участия в выставочных экспозициях различного уровня, размещение информации на туристическом портале «ангарсктуризм.рф», осуществление мониторинга деятельности предприятий туристической сферы, организация туров информационного назначения, оказание содействия в повышении квалификации туристических кадров, проведение благоустройства мест притяжения.

Территория АГО представлена различными видами туризма, которые способны удовлетворить даже самой требовательный запрос туриста.

Экскурсионно-культурный потенциал основан на неповторимом и легко узнаваемом архитектурном облике исторического центра города Ангарска. Ангарск создавался по проекту ленинградских градостроителей. Благодаря этому в городе появились удивительные архитектурные ансамбли, создающие уникальный стиль. Это и «ангарские ворота» - два одинаковых здания с монументальными колоннами по обе стороны, и знаменитый шпиль на башне с часами, который украшает центральную площадь, и длинный ряд выполненных в классическом стиле украшенных лепниной фасадов зданий. Благодаря проектировщикам-ленинградцам многие черты в облике Ангарска достались ему от российской Северной столицы.

На территории АГО осуществляют свою деятельность различные музеи. Необходимо отметить Музей Победы, посвященный Великой Отечественной войне, музей минералов с одной из лучших коллекций минералов в Иркутской области. По-настоящему уникальным является единственный в России Музей



часов, насчитывающий более 1000 экспонатов. В экспозиции представлены часы XVII-XIX веков стран Западной Европы, России, Японии в корпусах из бронзы и мрамора, фарфора и дерева.

Рекреационный потенциал территории округа обеспечивается за счет природных ресурсов: лесные массивы, водные объекты, парки. Большая

часть рекреационного ресурсов расположена за пределами городской черты и, таким образом, является одной из основных потенциальных точек роста экономики населенных пунктов  $A\Gamma O$ .

В самом же городе Ангарске популярным местом отдыха ангарчан и гостей города является Набережная, открытие которой состоялось в 2019 году.

Это самый масштабный проект благоустройства в Приангарье, выполненный за последние годы. На набережной появились арт-объекты (например, 4-метровое металлическое «Свадебное дерево», предназначенное для развешивания символических свадебных замков), спортивные и детские площадки, дорожки для любителей бега и велоспорта.

Коллективные средства размещения представлены в различных категориях «звездности», каждый сможет подобрать для себя подходящий вариант, здесь и хостелы, и гостиницы эконом-класса, и премиум-отели. Отель «ПушкинЪ» 5\* отличается изысканным интерьером в стиле XIX века, в оформлении использовано более 50 картин с портретами А. С. Пушкина, его современников и героев его произведений.

Также на территории АГО 6 туристических баз, которые располагаются в непосредственной близости к рекреационным ресурсам. Ежегодно на территории базы отдыха «Лукоморье» в с. Савватеевка проходит

фестиваль международный деревянной скульптуры «Лукоморье на Байкале». Результатом фестиваля является единственный в России парк деревянной скульптуры под открытым небом насчитывающий более 200 авторских скульптурных композиций из уникальной ангарской сосны. Сказочное место ДЛЯ семейного любителей отдыха экологического туризма.



Этнотуризм получил свое развитие благодаря старинному бурятскому селу Одинск. В 2023 году был открыт этноцентр ««УРАГШАА» - креативное этническое пространство в виде юрты для изучения и сохранения самобытной бурятской культуры, языка, традиций. На территории проходят экскурсионнопознавательные туры «Эхо Одинских предков», включающие проведение мастер - класса по приготовлению традиционных блюд (бууз), концертную программу творческих коллективов, дефиле национальных костюмов, фото в национальных костюмах, дегустации блюд.

Традиционная русская культура представлена экскурсионной программой в село Савватеевка, с посещением выставочной экспозиции «Русская изба». Экспонаты в музее можно не только потрогать, но попробовать их в деле: ухватом поставить чугунки в печку, пройтись с коромыслом и сделать на память оберег для дома. После посещения выставки гостям предлагают поиграть в русские народные игры и забавы, а после попить чай из самовара с традиционными русскими пирогами.

## 2. Практика работы администрации города Иркутска

Администрацией города Иркутска ведется активная работа по созданию комфортного туристического пространства на территории города,

направленных на развитие туристической инфраструктуры и обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения.

Так, в 2023 году городу Иркутску была одобрена федеральная субсидия на реализацию мероприятий проектов «Туристский код центра города» и «Ледовый город «Счастье чистой воды» в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства». Данные проекты удалось реализовать благодаря победе города Иркутска в 2022 году во Всероссийском конкурсе, который проводил Ростуризм. Стоит отметить, что в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства» город Иркутск впервые получил субсидии из федерального бюджета и повысил эффективность участия в национальных проектах не только города Иркутска, но и Иркутской области.

Город Иркутск в большей степени воспринимается как «ворота Байкала». В связи с чем, целью реализации указанных проектов являлись — новое позиционирование нашего города Иркутска, его уникальность, которые повлияют на увеличение туристического потока в город Иркутск, что безусловно окажет положительное влияние на экономику нашего региона в целом. Акцент на новое позиционирование — «Байкал начинается с Иркутска».

Так, проект «Туристский код центра города» в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» реализован в 2023 году в рамках предоставления федеральной субсидии на поддержку проектов по проектированию туристских центров городов и направлен на создание комфортного туристического и единого архитектурно-культурного пространства, который связывает общей идеей исторические улицы города.

На разработку туристского кода центра города городу Иркутску была одобрена федеральная субсидия в размере 200,37 млн. руб. В целом на реализацию проекта было предусмотрено 211,6 млн. рублей, в т.ч. софинансирование: из областного бюджета — 8,3 млн. рублей, из местного бюджета — 2,9 млн. рублей.

В рамках проекта «Туристский код центра города» в 2023 году выполнены следующие мероприятия:

1) Оборудование (монтаж) архитектурно-художественной фасадной подсветки исторических зданий (объектов культурного наследия) вдоль центральной улицы Карла Маркса, что подчеркнуло уникальные архитектурные особенности памятников истории и культуры.



Архитектурная фасадная подсветка появилась на 16 зданиях по ул. Карла Маркса: ул. Карла Маркса, д. № 2, лит. А, № 14, № 24, № 28, № 29/1, № 11, № 13, № 19, № 25, № 23, № 7; ул. Ленина, д. № 11, корп. 2; ул. Литвинова, д. № 1; ул. Урицкого, д. № 1, № 2; б-р Гагарина, 24.

- 2) Вдоль пешеходного туристического маршрута «Зеленая линия» заменена туристическая и пешеходная навигация (замена навигационных пешеходных стелл; навигационных указателей; информационных стендов и табличек у значимых объектов туристического показа (пюпитров); установка табличек на здания с указанием QR-кода на значимых объектах; установка информационных табличек и стоек, маркирующих основные маршруты; замена информационных стендов на маршруте «Зеленая линия»).
  - 3) В границах проекта установлены 5 туалетных модулей.
- 4) На Нижней набережной установлены 2 фотозоны (малые архитектурных формы): Бабр и соболь у «Московских ворот» и буквы «Счастье чистой воды» в районе памятника Якову Похабову.
- 5) В границах проекта установлены стереоскопы и бинокли. А также установлены 7 сенсорных цифровых терминалов на основных точках притяжения.
- 6) В офисе информационно-туристского центра появились роботыгиды (3 шт.).

Необходимо отметить, что указанный федеральный проект был успешно реализован.

Данный проект безусловно оказал положительное влияние на рост индекса качества городской среды, в том числе по таким показателям как: индекс пешеходной доступности; количество объектов, включенных в выборку архитектурной подсветки города.

Также необходимо отметить, что в ноябре-декабре 2023 года выполнена реализация проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды» в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства». На



реализацию которого городу Иркутску была одобрена федеральная субсидия в размере 37,047 млн. руб. В общем было предусмотрено 50,2 млн. рублей, в т.ч. финансирование: из областного бюджета — 1,5 млн. рублей, из местного бюджета — 0,5 млн. рублей, внебюджетные источники — 11,1 млн. руб.

Для данного проекта являющегося социально-значимым городским проектом, была проведена работа по дополнительному привлечению внебюджетных источников финансирования применением механизма соглашений о социальноэкономическом сотрудничестве администрацией города Иркутска хозяйствующими субъектами, такими

как: АО «Фармасинтез», Группа компаний «БайкалАква», ООО «ЕвроСибЭнерго-Гидрогенерация» (En+).

В рамках проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды» с 15 ноября 2023 года в историческом центре города вдоль туристического маршрута «Зеленая линия» была установлена ледовая инфраструктура (арт-объекты с иллюминацией). Город Иркутск превратился в настоящую ледовую сказку. Впервые на Сквере им. Кирова появился каток для катания на коньках, а также установлена прозрачная сфера над фонтаном, в которой расположились радиоведущие. К данному событийному мероприятию был разработан брендбук, сувенирная продукция и брендированная одежда в тематике «Счастье чистой воды». Разработан интерактивный чат — телеграмм-бот по туристическим маршрутам «Бот чистой воды» https://t.me/irkutskhappy bot.

Мероприятия в рамках проекта «Ледовый город. Счастье чистой воды» посетили более 55 тысяч человек. Успех проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды» был отмечен на федеральном уровне, как один из четырех самых популярных точек притяжения в стране в новогодние праздники.

Для реализации мероприятия «Ледовый город «Счастье чистой воды» было привлечено порядка 70 волонтеров.

Целевая аудитория: Местные жители. Туристы: путешествующие семьями, находящиеся в командировках, транзитные туристы. Жители близлежащих населенных пунктов Иркутской области.

Партнеры проектов: Правительство Иркутской области, Агентство по туризму Иркутской области, ООО «ЕвроСибЭнерго-Гидрогенерация» (En+), Группа компаний «БайкалАква», АО «Фармасинтез», Радио МСМ, «Комсомольская правда», Агентство территориального маркетинга «Геобренд», Ассоциация «Байкальская Виза» и др.

В рамках реализации мероприятий проектов «Туристский код центра города» и «Ледовый город «Счастье чистой воды» была проведена следующая работа:

- Полное курирование реализации всех мероприятий указанных проектов.
- Осуществление мониторинга за ходом исполнения заключенных в рамках проектов муниципальных контрактов, отчет о ходе исполнения которых еженедельно подготавливался и предоставлялся в Агентство по туризму Иркутской области до момента их полного исполнения.
- Непосредственное участие в еженедельных рабочих группах (а также их организация) по вопросам реализации всех мероприятий проектов.
- Интеграция данных проектов в муниципальную программу «Экономическое развитие».
- Разработка нормативно-правовых актов об утверждении детализированного плана мероприятий проектов, с указанием ответственных лиц и объёмов финансирования.
- Курирование реализации мероприятия по оборудованию архитектурно-художественной подсветки зданий: разработка договоров на безвозмездное

оказание услуг по предоставлению возможности размещения архитектурнохудожественной подсветки и на возмещение затрат за потребляемую электроэнергию, заключенных между администрацией города Иркутска и собственниками зданий. Неоднократное проведение встреч с собственниками зданий по вопросам реализаций мероприятий по оборудованию подсветки зданий. Проведение совместной работы со Службой охраны объектов культурного наследия Иркутской области по вопросам получения необходимых согласований на размещение подсветки на фасадах зданий, так как все здания являются объектами культурного наследия.

- Непосредственное участие в разработке наполнения всей концепции проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды», контроль за ходом его реализации.
- Привлечение внебюджетных источников финансирования путем принятия участия в проведении работы по заключению соглашений о социально-экономическом сотрудничестве с партнерами проекта АО «Фармасинтез», Группа компаний «БайкалАква», ООО «ЕвроСибЭнерго-Гидрогенерация» (En+).

Планы развития проектов в 2024 году, направленные на обеспечение благоприятной среды жизнедеятельности населения:

- 1) Аналитика проведенных мероприятий проектов, корректировка задач, оценка целевых показателей.
- 2) Продолжение реализации мероприятия по оборудованию архитектурной художественной подсветки зданий с целью формирования привлекательного туристического облика центра города Иркутска:
- В настоящее время подготовлен Реестр зданий (с указанием собственников), фасады которых выходят на ул. Карла Маркса. Ведется работа по формированию Реестра зданий (с указанием собственников), расположенных вдоль туристического маршрута «Зеленая линия» (порядка 200 зданий). С целью поддержки инициативы продолжения реализации данного мероприятия ведется активное взаимодействие с Правительством Иркутской области, структурными подразделениями администрации города Иркутска, Фондом капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области.
- 3) Интеграция брендбука проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды» в партнерские мероприятия, событийную повестку города, дистрибуция сувенирной продукции «Счастье чистой воды».
- 4) Повторная реализация проекта «Ледовый город «Счастье чистой воды», путем привлечения бизнес- и тур- сообществ.

## 3. Практика работы администрации города Свирска

В целях развития туризма на территории муниципального образования «город Свирск», осуществляются следующие направления:

1. Нормативно-правовое регулирование и мероприятия по организации системы управления сферы туризма:

- разработка и реализация муниципальной программы «Содействие развитию туризма в городе Свирске» на 2021-2025 годы и подпрограммы «Обеспечение деятельности муниципального бюджетного учреждения «Туристский информационный центр города Свирска» на 2023-2025. В 2023 году финансирование мероприятий программы освоено в полном объеме и составило 311,05 тыс. рублей.
- деятельность отдела по развитию библиотечного обслуживания, культуры и туризма администрации муниципального образования «город Свирск»;
- создание муниципального бюджетного учреждения «Туристский информационный центр города Свирска», по предоставлению туристических информационных и экскурсионных услуг.
- 2. Создание туристической инфраструктуры. В целях улучшения благоустройства и качества городской среды, развитие зеленых зон, парков, скверов и общественных пространств в Свирске созданы:



- комплекс для отдыха, развлечений и прогулок на набережной р. Ангары «Свирская ривьера»: «Амфитеатр», променад, арт-объекты, скверы,

многофункциональная детская игровая площадка «Байкал», площадь ветров, фонтан «Ангара», смотровая площадка

«Капля Байкала»;

- парк бетонных скульптур «Творимир» результат проведения в Свирске Всероссийского фестиваля. Парк украшают знакомые персонажи из басен и сказок народов мира, композиции на тему «Семья», «Мечта» и «Ратный подвиг солдат», фантазии из раздела «Великое разнообразие театра» и «Стихии»;
- муралы монументальная живопись на жилых домах и зданиях: известные люди, военные сюжеты, любимые мультфильмы, мечты и фантазии, смысловые цитаты каждое изображение создаёт творческую атмосферу и придаёт городу особенный узнаваемый стиль;
- «свирские дворики», которые после комплексного благоустройства приобрели неповторимый облик и стали объектом притяжения туристов;
- смотровые площадки, с которых открывается панорамный вид на город и реку Ангару. В этом живописном месте можно отдохнуть и сделать красивые фотографии.

Город Свирск включен в состав федеральной туристической межрегиональной схемы территориально-пространственного планирования

макротерритории «Байкал» - Иркутская область. В мероприятия дорожной карты включены предложения по совершенствованию транспортной, инженерной, туристической инфраструктуры.

- 3. Развитие деятельности объектов туристского показа:
- реновация аттракционов и расширение услуг Центрального парка культуры и отдыха. В парке работают более 30 аттракционов и развлечений для детей и взрослых: «Колесо обозрения», «Ермак», «Сальто», «Зооуголок», катание на катамаранах и многое другое;
- создание экспозиции, посвященной работе секретного предприятия по производству мышьяка, ликвидации ядовитых отходов и предотвращению экологической катастрофы;
- проведение тематических выставок и мероприятий в музее истории города Свирска;
- экскурсии в голубиный питомник «Чистое небо», который содержит более ста пернатых разных пород: «Павлин», «Капуцин», «Китайская чайка», «Почтовые» и др. Посетители могут покормить птиц с руки, загадать заветное желание и выпустить голубей в небо.
  - 3. Формирования узнаваемости и туристической привлекательности:
- проведение туристических событийных фестивалей: «Свирский пельмень», «Ангарские бусы», «Ангара», «Творимир», «ДарХан»;
- организация рекламно информационных туров «Привет, я Свирск», в котором приняли участие руководители туристических агентств из г. Ангарск, Иркутск, Черемхово, Усолье-Сибирское.
- участие в ежегодной международной туристической выставке «Байкалтур» и форуме «Время отдыхать на Байкале!».
- проведение стратегической сессии по развитию туризма в муниципальном образовании «город Свирск» с участием агентства по туризму Иркутской области, фонда поддержки и развития предпринимательства Иркутской области, центра «Мой бизнес», ассоциации «Развития туризма «Байкал», Сибирской Байкальской Ассоциации Туризма, туроператоров и туристических агентств. В рамках совещания рассмотрены вопросы о мерах поддержки и развитию туристического потенциала города Свирска.
  - 4. Разработка, организация и продвижение экскурсионных программ:
- организовано 46 тематических экскурсий: «Свирская Ривьера», «Свирск жемчужина Ангары», «Конный остров», «Назад в СССР», «Погружение в бурятскую культуру», «Новогодние приключения в Свирске», «Свирское тавро», «Счастье чистой воды» и другие.

Экскурсии по городу Свирску посетили 893 туриста из г. Иркутска, г. Шелехова, г. Ангарска, Ангарского р-на, Усольского района, г. Черемхово и Черемховского района.

- разработаны информационные буклеты, визитные карточки, наружная реклама и сувениры.
- Соглашение о сотрудничестве с Ассоциацией муниципального сотрудничества «Сибирский тракт»;

- Соглашение о сотрудничестве с муниципальным казенным учреждением города Иркутска «Информационно-туристская служба г. Иркутска», направленного на содействие развитию внутреннего и въездного туризма на территории города Иркутска.
- 5. Обеспечения отрасли достаточным количеством квалифицированных кадров.

Специалисты МБУ «ТИЦ города Свирска», с целью повышения квалификации прошли обучение по дополнительным профессиональным программам:

23-24.11.2023 повышение квалификации дополнительной Г. программе «Туризм и гостеприимство: теория и проблемы практики в государственное бюджетное образовательное Федеральное регионе», образования высшего «Байкальский государственный учреждение университет», 16 часов;

18.12.2023 г. повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Экскурсоведение» Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет», 16 часов.

#### 4. Практика работы администрации Иркутского района

Администрацией Иркутского района мероприятия подпрограммы «Создание условий для развития туризма на территории Иркутского районного муниципального образования» на 2018 - 2023 годы муниципальной программы «Развитие экономического потенциала в Иркутском районном муниципальном образовании» на 2018 - 2023 годы направлены на формирование благоприятных условий для развития предпринимательства в сфере туризма, роста предпринимательской активности и повышения уровня использования туристского потенциала Иркутского района.

Для продвижения туристского потенциала Иркутского района и развития туризма отделом муниципальной поддержки и развития малого и среднего предпринимательства экономического управления администрации Иркутского района в рамках реализации плана мероприятий Подпрограммы проведена следующая работа.

Позиционирование Иркутского районного муниципального образования как туристического центра осуществлялось через участие администрации Иркутского района в следующих мероприятиях:

- совместно с туроператорами приняли участие в презентации Туристских программ и услуг индустрии гостеприимства Алтайского края в «Байкал Бизнес-Центре» в мае 2021 года;
- в сентябре 2021 года приняли участие во Всероссийской конференции по сельскому туризму «Развитие сельского туризма как инструмента развития сельских территорий» г. Улан-Удэ;

25-27 ноября 2021 года организовано участие в международной туристской выставке «Байкалтур», где представили наиболее интересные предложения по отдыху в Иркутском районе 2021 года, туристскорекреационные возможности района, наиболее востребованные и новые туристские маршруты. Bo время работы выставки организовано рекламно-информационной распространение продукции туристскорекреационном потенциале Иркутского района.

Продвижение туристских возможностей Иркутского района было проведено через реализацию такого мероприятия, как редактирование и наполнение лонгрида «От Иркутска до Байкала», размещенного на сайте Иркутского районного муниципального образования http://ogirk.tilda.ws/irkraion.

Проводилась работа по наполнению информационно-туристского портала Иркутской области travel-baikal.info информацией по туристским объектам Иркутского района. На интернет-ресурсе IZI.travel.ru представлены аудиогиды по достопримечательностям Иркутского района.

Продвижение Иркутского района как туристической территории осуществлялось через оказание содействия и поддержки в организации ознакомительных рекламно-информационных туров для российских и иностранных туроператоров, пресс-туров для СМИ.

Знаковые мероприятия Иркутского района в сфере туризма:

- фестиваль ледовых скульптур «Живи на Байкале» (февраль-март) количество посетителей - более 5 тыс. чел. В рамках площадки обустраивается туристско-развлекательная зона (ледовые конструкции, ледовые скульптуры, каток). 7 марта 2021 года на площадке фестиваля прошло открытие Года Байкала в Иркутской области. На открытии выступили музыкальные и танцевальные коллективы, организованы культурно-массовые и спортивно-экологические мероприятия и праздничный салют;

- проведение хоккейного матча «Последняя игра» на открытом льду



Байкала в п. Большое Голоустное (март) количество посетителей - более 4 тыс. чел.

Администрацией Иркутского района оказана организационная поддержка хоккейному матчу с участием легендарных хоккейстов России в поселке Большое Голоустное. Инициатором спортивной встречи стал

легендарный советский хоккеист, председатель Всероссийского общества охраны природы, посол ЮНЕП, способствующий реализации программ ООН по защите окружающей среды по Арктике и Антарктике, первый заместитель

председателя комитета Госдумы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодёжи Вячеслав Фетисов. Хоккейный матч стал одним из первых мероприятий Года Байкала в Иркутской области;

- проведение ежегодной лыжной гонки «Лыжня России» в феврале.

Традиционно проходят такие мероприятия, как Байкальская экстремальная гонка «Ледовый шторм», Масленица в Тальцах, Байкальский ледовый марафон, Открытый Байкальский Международный Марафон на коньках по озеру Байкал.

Специалисты Межпоселенческой районной библиотеки подготовили аудиогид «Православные Храмы Иркутского района».

Тур через аудиогид позволяет самостоятельно познакомиться с историей Храмов Иркутского района через интернет платформу IZI.travel.ru, где представлена карта с маршрутом движения.

Также продолжена разработка серии познавательных сборников: Туристические маршруты по Иркутскому району «В 30 километрах от Иркутска». Ранее были опубликованы 9 сборников: Иркутский район, Урик, Усть-Куда, Оёк, Хомутово, Пивовариха, Большое Голоустное, Смоленщина, Максимовщина. В 2021 году добавлены путешествия в деревню Ревякина и сёла Горохово и Мамоны.

#### 5. Практика работы администрации Усольского района



В Усольском районе одним из приоритетным видом туризма является событийный. С целью широких вовлечения слоев мероприятия населения В туристической направленности на территории Усольского района муниципального Иркутской области за период с 2022 2023 ГОДЫ ПО проведено 15 мероприятий

туристической направленности, в которых приняли участие 7859 человек (ранее в период с 2017 по 2021 годы было проведено 32 мероприятия с привлечение 4526 чел.).

На праздниках и ярких событиях, которые проходят в течение года, представлено все многообразие территории, талантов жителей, даров природы и продукции местных производителей («Подледный лов» (март, д.Буреть), «Играй, гармонь Усольская!» (июнь, с.Сосновка), «День мамонта» (август, с.Мальта), Фестиваль «Дары тайги» (август, п.Раздолье) и др.).

На территории Усольского района функционируют 17 маршрутов как для организованного так и самодеятельного туризма.

В 2022 году появилось 3 новых маршрута: «путешествие в прошлое», SUP-поход и экскурсия «Белые скалы». В 2023 году -7, из них: 2 экскурсии

«Тельма. История и современность» и «История одной улицы в истории России» и 5 фирменных туров Усольского района.

В 2023 году Усольский район стал участником проекта «Турдесант».

В результате появились:

- 1) 5 фирменных туристических маршрутов Усольского района: три трехдневных маршрута с посещением (на выбор) поселков Мишелевка, Тайтурка, Раздолье, Тальяны, села Холмушино и деревни Старый Китой. Двухдневный маршрут в поселок Раздолье. Однодневный с посещением поселка Мишелевка;
- 2) качественные фото туристических аттракторов Усольского района и рекламный видеоролик;
- 3) сайт и страницы в социальных сетях: (Вконтакте, Одноклассники, Телеграмм), с расчетом на аудиторию города Иркутска, Ангарска и др., посвященные развитию туризма в Усольском районе.
- С 2022 года на территории Усольского района в р.п.Мишелевка реализуется инвестиционный проект «ПИКНИК ПАРК «У пруда». Концепция проекта- новый подход к отдыху. Комфорт и безопасность. Старт проекта августа 2022 года. Площадь территории 3 653 кв.м.

Расположен в р.п. Мишелевка:

- удаленность от областного центра (г. Иркутск) 130 км.
- в 12 км. от федеральной автомагистрали P255 «Сибирь»
- в 15 км. находится железнодорожная станция Половина (пгт. Михайловка.

В комплекс входит: 1) 5 беседок + 1 большая мангальная зона; 2) Пляжная зона; 3) Детская игровая площадка (батуты, качели);4) сцена под открытым небом. Для безопасности и комфорта посетителей предусмотрены: пост охраны, вышка спасателя, душевая кабина, парковка.

На данный момент в летний период предлагаются следующие водные виды развлечений: прокат катамаранов, САП-досок.

В перспективе: банный комплекс, кафе, сувенирная лавка.

Также рассматриваются новые виды услуг активного отдыха:

- 1) в летнее время: прокат квадроциклов, велосипедов, багги и др.;
- 2) в зимнее время: каток, лыжная трасса, зимняя горка, прокат лыж.

Объект включен в фирменный тур по Усольскому району, разработанный в рамках проекта «Турдесант». На территории ПИКНИК ПАРКА проводились событийные мероприятия: в 2022году «SUP фест»; в 2023 году Праздник на воде «Водная феерия».

На территории Усольского района функционируют 5 баз отдыха (из них 4 круглый год и 1 в весенне-летний период) с небольшим номерным фондом (число мест для размещения от 30 до 87).

На территории Усольского района работает 24 заведения общественного питания.

Поток экскурсантов по сравнению с 2022 в 2023г увеличился на 35%. Основной поток туристов приходится на май-сентябрь. Количество посетивших Усольский район в 2023г. 7834.

популяризации C целью новых видов изделий народных промыслов формирования художественных ремесел, И a также положительного имиджа Усольского района как территории, благоприятной для развития туризма проводится ежегодный конкурс «Усольский сувенир». В 2023 году он состоялся в 4 квартале (проводился с ноября по декабрь). К участию было допущено 33 работы от 22 мастеров. Победителей выбрали в 4 номинациях: «Этнографический сувенир»; «Сувенир района»; «Сувенирный набор»; «Сувенир события».

В 2022 году в п.Тайтурка на базе МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека» создан туристский информационный центр Усольского района. Для информирования населения об Усольском районе созданы дополнительные информационные ресурсы: сайт ТИЦ Усольского района - ticusolsky-raion.ru и группа Вконтакте «Туризм Усольского района» - ticusolsky\_raion.

При ТИЦ оформлен выставочный стенд сувениров Усольского района, который пользуется успехом у гостей.

В 2022 году появилось 3 новых маршрута: «путешествие в прошлое», SUP-поход и экскурсия «Белые скалы». В 2023 году — 7, из них: 2 экскурсии «Тельма. История и современность» и «История одной улицы в истории России» и 5 фирменных туров Усольского района.

Усольский район с целью популяризации и узнаваемости принимает участие во всероссийских конкурсах и различных выставках:

- 1)Мастер из Усольского района стала победителем Всероссийского конкурса «Туристический сувенир». В начале декабря в Твери состоялся финал IX Всероссийского конкурса «Туристический сувенир». Всего на участие в конкурсе в 2023 году было заявлено 3222 позиции от авторов и производителей сувениров из 75 регионов России и Республики Беларусь. В финал было допущено 611 позиций из 60 регионов. Сувенир Дианы Мирошниченко из п.Мишелевка, мастера Дома ремесел, набор свистулек «Байкальские напевы» занял 2 место в номинации «Лучший сувенир Байкала».
- 2)В начале июля в п.Шушенском Красноярского края на одном из крупнейших международных фестивалей России «Мир Сибири»-2023, на одной из самых ярких площадок фестиваля «Город мастеров», которая собрала около 300 мастеров со всей России, Усольский район представляла мастер из с.Мальта Виктория Карпова. Масштаб фестиваля этнической музыки и ремесел поражает. За четыре дня фестиваль посетили 77,5 тысяч гостей!
- 3)25 августа в г. Черемхово мастера из Усольского района (4 чел.) приняли участие в V Черемуховом фестивале. Свои работы на ярмарке мастеров представили: Любовь Файзутдинова, Виктория Карпова, Светлана

Ловга и Оксана Егорова. По итогу фестиваля Усольский район был отечен Дипломом за активное участие.

4)с 12 по 14 октября Усольский муниципальный район принял участие в ежегодной международной выставке «Байкалтур», которая проходила в Сибэкспоцентре г. Иркутск. На общем стенде муниципальных образований была представлена экспозиция Усольского района: сувенирная продукция, событийные мероприятия (Дары тайги и День мамонта), календарь событий Усольского района на 2024 год и новый проект пикник парк «У пруда», на территории р.п. Мишелевка. Помимо реализуемый традиционной (магниты, сувенирной продукции кружки) были презентованы гастрономические сувениры: «Тальянский чай» шести видов и кедровый пряник, изготовленный на кедровой муке с несколькими видами начинок.

В рамках поддержки сферы туризма в Усольском районе за счет средств муниципальной программы устанавливаются информационные стенды (на сегодняшний день установлено 14), а также изготавливается информационно-печатная и сувенирная продукция.

В 2024 году начата работа по созданию 5 туристских кластеров Усольского района: 1 - Белореченское -Тельминское-Железнодорожное муниципальные образования, 2 - Раздольинское, Новожилкинское, Большееланское муниципальные образования, 3 — Тальянское; 4 - Сосновское, Мишелевское, Тайтурское муниципальные образования; 5 - Среднинское, Новомальтинское.

## 6. Практика работы администрации Черемховского района

Отделом молодежной политики и спорта администрации Черемховского района совместно с отделом по культуре и библиотечному обслуживанию, администрациями сельских поселений, муниципальными учреждениями культуры, индивидуальными предпринимателями, а также активными жителями Черемховского района и средствами массовой информации, при поддержке туристического агентства «Фэмили - тур», были разработаны и



организованы туристические маршруты по Черемховскому району:

- экскурсия «Бельская Слобода» - однодневный туристический маршрут по

старинному селу Бельск, который включает: обзорную экскурсию (посещение мест археологических находок каменного века, башни Бельского острога (1691г.), церкви Сретенья Господня (1788 г.) - кирпичный храм в стиле сибирского барокко, история прибывания в декабристов И.А. Анненкова, П.Ф.

Громницкого, В.П. Колесникова и многое другое); посещение дома народного творчества, изготовление памятного сувенира вместе с мастерами народных ремесел, победителями международных и всероссийских конкурсов; знакомство с народными обрядами, бытом, фольклором в музее - усадьбе церковного старосты Платона Филипповича Трескина (1887);

- экскурсия «живая тайга» тур выходного дня начинается в Голумети (1548 г.) с обрядовой встречи гостей у памятника городской архитектуры начала XX века дома купца Мурада Раджабова и продолжается по величественному Свято-Никольскому храму, построенному в византийском стиле. Вы узнаете историю о возращении старинной, в человеческий рост иконы святителя Николая Чудотворца поднимитесь на колокольню, высотой 27 метров. Затем отправитесь в северо-западное предгорье Восточных Саян, таежное село Онот, где познакомитесь с творчеством художника самородка Михаила Игумнова и выставкой ювелирных и поделочных камней «Волшебные камни Онота». Вас ожидает прогулка по живописной экологической тропе «Боты», которая проходит по подвесному мосту, вдоль горной реки и скальников на смотровую площадку.
- экскурсия «Золото Колчака» включает посещение поселка Михайловка и старинного села Узкий Луг. Путешествие проходит в формате приключенческого квеста;
- событийно-туристическая однодневная экскурсия «Вельская Резиденция Деда Мороза». В старинной усадьбе Платона Трескина нашел свой Дом главный Дед Мороз Черемховского района и его внучка Снегурочка, волшебные помощники и сказочные герои. Маленьких жителей Иркутской области и их родителей, а также бабушек и дедушек ожидает семейный отдых в уютном доме с настоящей русской печью, чай из старинного самовара, Вельские сказки, сувениры от народных мастеров. В усадьбе Деда Мороза угощают Вельскими блинами и пирогами, играют в новогодние игры с героями сказок, катаются на горке и на лошади. А еще в резиденции Деда Мороза гостей ждут необыкновенные, и доселе невиданные предметы корыто, конца 11 века, утюг, старинная кухонная утварь и волшебный телефон Деда Мороза.